

“阳光下的守护”·法治文苑

节假日 我们与岗位相伴

□ 孔大龙

国庆节长假,你是啥“模式”?对于我和我所有的沧州交警同事来说,假期可能只有一个模式,那就是“守护”!

又值十一长假,当你打点行囊准备踏上旅途,当你与亲朋好友聚会欢聚一堂,当千家万户沉浸在国庆长假的团圆与温情之中时,平安祥和的背后,却有一抹抹流动的“荧光绿”,悄然点亮城市的脉络,守护着人们平安出行。我的同事们以路为纸、以汗为墨,勾勒出“人畅其行、车畅其道”的平安画卷。

还记得2024年的国庆假日,沧

州市清池北大道的园博园东门口,来自各地的游客熙熙攘攘,热闹非凡。三名交警在不断疏导指挥着来来往往的密集车流。看到执勤交警如此辛苦,不远处一个摆摊卖饮料的老人主动拿着三瓶绿茶送给他们,但他们连连摆手婉拒。有一些穿着时尚的女青年手里打着遮阳伞主动与交警合影。远处,一位喜欢玩快手直播的女士,一个支架上卡着俩手机,在现场直播沧州市园博园节日盛景,她还时不时把直播镜头对着执勤交警,拍摄“马路天使”指挥交通的帅气姿势。我用镜头记录下了那些暖心瞬间。

刘晓是沧州市公安局交管支队

一大队五中队中队长,从沧州市区南川老街成为全国各地游客来沧州必打卡的旅游景点后,感觉肩上的担子更重了。不仅仅是国庆,每逢五一、元旦、春节等节日,这里的车流人流倍增。作为中队长,刘晓和队员们执勤时忙碌的身影在我的镜头里定格。“南川老街是沧州的旅游名片,作为交警,就要以恪尽职守的行动把这张名片擦亮。”刘晓的一席话让我印象深刻。

我从2002年来到沧州市公安交管部门,至今也有23年了。每一个国庆,每一个节假日,我印象中还没有一次陪着家人完整地过过。我属于文字、摄影、摄像一肩挑,每逢节

假日,我的相机便会超负荷工作,用镜头捕捉公安交警那些疏堵保畅、为民服务的勤务瞬间,用电脑敲打那些公安交警恪尽职守的动人故事。平心而论,这些年的愧对自己的小家,愧对爱人。但每逢我的文、图作品见诸报端,爱人又会在她的微信朋友圈“炫耀”,我也偶尔为她的朋友圈留言:“功劳有你的一半。”

我和我的公安交管同事们一样,年复一年,谱写着平安与畅通的乐章。我们早已把假日丢在了各自的岗位上。

(作者单位:沧州市公安局交通管理支队)



勤务组的『兄弟』

刘兆瑞 作

(作者单位:邢台市公安局信都分局)

守望

贺润洲 摄

(作者单位:平乡县公安局)



守护,节日里最美的风景

□ 赵春莉

秋意渐浓,大地呈现出一片斑斓的色彩。身为人民警察,当家人围坐讨论假期去什么地方游玩时,对我们的缺席已习以为常,因为他们知道我们作为人民警察的责任。

同事们常挂在嘴边的一句话就是,节假日勿扰。这是因为在节假日,作为人民警察,我们的身影要出现在岗位上。我觉得用“台前幕后”四个字来形容不为过。“台前”指的是街面的每一个角落,都有同事们默默守护的身影,无论是在烈日炎炎下站岗,还是在寒风凛冽中巡逻,他们始终用实际行动践行着“责任”的含义。“幕后”指的是在后方调度指挥,不漏接一个电话,不放过一个大屏的动态,神情专注地指挥着街面巡逻防

控工作,时刻以饱满的热情守护着城市每一个角落的安全和谐。

其实,对于这些,同事们都是骄傲的。作为基层一线民警,他们称呼自己最多的是“城市的守夜人”。有一件事给我留下深刻记忆。假日里值守中,一位女交警本来已经换班

可以休息了,却怀抱一个婴儿,一直站在树荫下,直到从出租车上急匆匆下来一男一女。原来,这是一对年轻的父母,因急于赶火车,竟粗心地将后座上熟睡的婴儿忘在了出租车上。出租车司机发现后,联系上了年轻父母,然后就近将孩子交给了刚刚交接工作的交警,于是我们看到了交警怀抱婴儿的暖心一幕。当婴儿的父母满含热泪向交警道谢,并想问其姓名时,女警站得笔直,敬礼,声音带着震撼的力量:

还有沙滩接力寻娃,节假日里本身就人多,要在众多游客中寻找一个小小的身影,着实不易。巡逻的民警和监控室的民警快速响应,开始了地毯式的寻找,不放过任何一个角落。终于,在一处沙滩礁石的背后看到了小小身影,当时所有人都松了一口气,巡逻民警看着早已哭到泣不成声的父母时,再三叮嘱他们在人员如此密集的场所,一定要时时看护好孩童。孩子的母亲抱着孩子流着泪说:“幸好有你们在,让我们游客心里更踏实,谢谢你们警察!”

那句我的名字是警察,代表着每一位同事的心声。游客那句“谢谢警察”,是对我们工作满意的认可。

我想起了一位因为工作原因,三个多月见不到孩子的同事,他首先是警察,其次是父亲,他错过了孩子成长过程中的很多重要时刻,他也一直为此深感愧疚。但是只要号令一响,他依然会放下亲情,去履行自己的责任。

夜色越发深了。夜市、海岸线,进入到了另一种喧闹中,一抹抹笔直的身影依然默默地坚守在岗位上,我的脑海中始终回响着“在岗履职,守护有我”的誓言。这八个字,并不是一种口号,而是为这座滨海小城增添平安底色的行动体现。

(作者单位:秦皇岛市公安局北戴河分局)

□ 郭俊岭

眼见2025年国庆节即将来临,看着手机日历上从10月1日到8日每个数字后面小小的红色的“休”字,不由得回忆起从警后经历过的国庆节的片段。其中,1999年、2009年、2019年,这三个年份的国庆,印象尤为深刻,记录着我的成长,也记录着这个国家的发展。

1999年:107国道上与“十二头驴”的鏖战

1999年的10月1日,新中国成立50周年大庆!我和五位同事挤在一辆小小的昌河面包车里,任务是巡逻执勤、保障107国道这条交通大动脉的畅通。我们几人轮班倒,两人下车徒步巡逻,其他人驾车巡逻兼车内临时休整。

国庆节的夜晚,对讲机突然响起:前方十三拱桥路段发生交通事故,一辆后八轮货车和一毛驴车发生剐蹭,毛驴窜上国道!我们立刻驱车赶到现场。事故是一般事故,毛驴车后面还拴着12头毛驴,毛驴受到惊吓,在国道上奔跑起来……

值守国庆节

我在事故科处理交通事故好几年了,但应对这样的事故还是第一次。我深知国道上车来车往,毛驴在漆黑的国道上乱窜,险情随时可能发生!

我没有多想,我们几个瞬间变成了“驴倌”,小心翼翼地把它们往路边赶。那场面,现在想起来有些滑稽,我们穿着警服,在深夜里与一群驴“斗智斗勇”,当时心里只有一个念头:绝不能引发二次事故!

折腾了近两个小时,终于把这12头驴安全地赶到了附近的农户家暂存。回到面包车上时,虽然浑身是汗,满身异味,但看着彼此狼狈的样子,我们都笑了。那种踏实感,是任何奖励都无法比拟的。累,但快乐着。

2009年:做好宣传
助力路畅人安

2009年,我离开了路面执勤一线,开始参与电视栏目《警视窗》的创作工作。这是一档由我和两名同事自编、自导、自剪的栏目,这档栏目的开播曾经让我们县电视台收视率飙升。我的战场从国道一线转向了电视屏幕,职责是让安全提示、警

务信息通过各种渠道,更广泛、更及时地传递给群众。

这个国庆节,我和同事走遍了全县交警执勤的各个岗位,共编辑制作了7期专题报道。这7期,均被省公安厅、石家庄市公安局采用……那个假日,紧张程度丝毫不亚于路面执勤。虽然我的岗位变了,但守护平安的初心从未改变。

大约13时,出警民警终于在一个小山村里找到了这名迷路的游客……后来,这名女子打来电话,不停地说着“谢谢”,哽咽中,由衷地说:“河北交警就是自己的亲人……”

回望值守的这些国庆节,我为能在自己的岗位上踏踏实实给老百姓服务而自豪。我想这也是我,一名普通民警,献给祖国最好的生日礼物。

说:“我是福建来西柏坡自驾游的,但导航却把我导进了一个山坳里,我转来转去迷路了,谁能帮我。”我连忙安慰女子一定要冷静,时刻保持热线联系,同时紧急在地图搜寻女子所说位置。怎奈女子第一次来石家庄,所问一概不知。我又和她加为微信好友,让她发送当前位置。然后我联系当地值班警力赶往现场救助。可想不到的是,女子的手机电量低即将关机,车上也没带充电器,同行的另一辆车也不知所踪。绝望至极的女子,在电话里哭声阵阵……我耐心安慰着她,并让她先关一会儿手机保持电量可联系。山里信号不好,我和辖区出警的民警联系也是时断时续……

大约13时,出警民警终于在一个小山村里找到了这名迷路的游客……后来,这名女子打来电话,不停地说着“谢谢”,哽咽中,由衷地说:“河北交警就是自己的亲人……”

回望值守的这些国庆节,我为能在自己的岗位上踏踏实实给老百姓服务而自豪。我想这也是我,一名普通民警,献给祖国最好的生日礼物。

(作者单位:石家庄市公安局交

护一方安宁
践从警初心

□ 李铭骥

那本边缘已经磨损的采访笔记,一直放在我办公桌的抽屉里。偶尔翻开,总会看到里面夹着的一张照片,那是多年前在新疆阿勒泰边境线上拍的。画面中,一队民警正沿着边境线巡逻,背后是连绵的雪山。这张照片,跟着我从西北边陲来到华北平原,从风雪边关到寻常巷陌,一直在我身边。

又要到国庆节了,走在大街上,随处可见夜市里人声鼎沸,烟火气扑面而来。这热闹祥和的景象,让我不禁想起在新疆阿勒泰度过的十个国庆节。虽然两地相隔三千多公里,但那种由内心生发的守护之情,却是一样的滚烫。

在阿勒泰的十年,我见过太多平凡的坚守。喀纳斯景区的民警刘爱龙,国庆期间每天要徒步23000多步,两个月就磨坏一双鞋。观鱼台有1068级台阶,他每天上上下下两趟,只为守护游客平安。在他那间不大的警务站里,整齐存放着一百多张快递单,都是帮游客找回遗失物品的见证。有人送来一面锦旗,上面写着“长得帅、办事快”。这朴实的夸奖,比任何奖章都更让人暖心。

这样的坚守,早已融进进阿勒泰的日常。在阿勒泰边境管理支队禾木边境派出所,操着陕西口音的王建强教导员,十八年如一日地走访沿街商户。“取暖用电要注意”“防范诈骗要牢记”,这些简单的叮嘱,成了群众耳熟能详的温暖。而从甘肃来的年轻民警王卫州,也用他的真诚和付出,换来大家一句“小王警官很靠谱”的真心认可。

从西北边陲到华北平原,跨越的是山河,不变的是初心。就像喀纳斯边防派出所教导员王佳说的:“既然我们扎根在这里,就要和当地群众一起,守护好这片美丽的国土。”这句话,放在新疆适用,放在河北固安,放在任何有人民警察站立的地方,都一样有力。

守护,从来不是一个人的事,还有背后默默支撑我们的家庭。三年前,母亲去世,我匆匆回家又匆匆归队。临走时,父亲默默把母亲生前织的毛衣

塞进我的行囊,只说了一句:“去守好国门,就是守住了咱的家。”妻子也常说:“你在边疆守护祖国,我在空中守护乘客。”这种跨越山河的相互守望,是无数警察家属无声的奉献。

如今在固安,守护以另一种方式延续。清晨,执勤辅警王亚明在检查站发现一名突发疾病的驾驶员,他迅速启动应急预案,及时施救;渠沟派出所民警贾自强下班途中发现火情,想都没想就冲进火场扑救;东湾派出所的民警三次登门,耐心调解,最终让一对邻里握手言和……这些看似微不足道的小事,却是老百姓心头最重要的事。

记忆的另一端,是阿勒泰更多的身影:在可可托海景区,民警孟杰带着应急队伍封堵透水的路基,一身泥泞却目光坚定;在蒙库矿区,民警于磊在1600平方公里的辖区里,既当“快递员”又当“证件摄影师”,为矿工解决实实在在的困难;在禾木边境,女警陈佳伟骑着马巡边,她说:“同在一轮明月下,守国就是守家。”

正想着,手机响了。屏幕那端,战友熟悉的声音穿过三千公里传来:“固安的秋天凉了没?我们这儿已经下雪了,有空带孩子回来看看。”这样的坚守,早已融进进阿勒泰的日常。在阿勒泰边境管理支队禾木边境派出所,操着陕西口音的王建强教导员,十八年如一日地走访沿街商户。“取暖用电要注意”“防范诈骗要牢记”,这些简单的叮嘱,成了群众耳熟能详的温暖。而从甘肃来的年轻民警王卫州,也用他的真诚和付出,换来大家一句“小王警官很靠谱”的真心认可。

窗外,固安的夜晚灯火通明,孩子们的笑声随风传来。那一刻我忽然明白:守护,从来不是单一的选择,而是千千万万次“在场”的叠加。当年轻的戍边人在边疆续写忠诚,当新一代的社区民警在街头巷尾守护平安,这种传承就像种子,在不同的土壤中生根发芽,最终长成庇荫万家的参天大树。

举国同庆的日子,里,也许没有人会一一记得这些守护者的名字。但正是这些平凡而坚定的身影,汇聚成节日里最温暖的风景。将来有一天,当孩子问我什么是家国情怀,我会指着每一个平安的清晨、每一个宁静的夜晚告诉他们:这就是最真实的答案。

守护,让山河万里不再遥远,也让平凡的岗位绽放光芒。这,或许就是从警最朴素的初心,也是我们献给祖国最好的生日礼物。

(作者单位:固安县公安局)